2009-2010学年第二学期公共选修课课程简介

1、生活中的数学（面向2008级学生）
本课程以现实生活、生产生活等方面的一些实际问题为基础，引入数学知识，解决这些实际问题，旨在提高学生应用数学的意识和学习数学的兴趣。

2、JAVA程序设计（面向2008级学生）
《JAVA程序设计》是一门用JAVA语言开发应用程序的课程。JAVA语言由美国SUN公司开发，是一种功能强大的编程语言。它相对简单，面向对象跨平台，非常适合于网上运行，现已成为最受欢迎、最有影响的编程语言之一。本课由于课时少，主要学习图形用户界面的程序设计。

3、J2ME手机游戏开发（面向2008级学生）（要求有编程语言基础）
J2ME手机游戏开发是一门运用JAVA编程语言开发手机游戏的课程，主要内容有：项目一：MIDP开发环境的配量；项目二：设计游戏精灵；项目三：游戏框架搭建；项目四：制作游戏菜单；项目五：地图编辑部分使用；项目六：构建游戏地图；项目七：制作精灵的角色动作；项目八：游戏闪屏效果的实现
此课程内容是11个学习情境，由工作任务构成，学生能初步掌握手机游戏项目开发。

4、电子CAD（面向2008级学生）
电子CAD课程是介绍如何应用计算机辅助设计技术来设计电子、电气产品的电路原理图和电路板制板图，它把现代化的计算机辅助设计技术完美地/成功地应用于实际产品中，是从事现代电工电子与自动化类专业岗位不可缺少的课程。

5、FLASH（面向2008级学生）
本书由浅入深介绍了FLASH的各种功能，而且在讲解的过程中配合大量实例和详细的操作步骤，还安排了章节实训，以“软件功能+案例+实训”的结构方式构建内容，适合高职高专院校。

6、物流管理（面向2008级学生）
课程内容包括物流、物流管理概念、运输管理、库存管理、仓储管理、包装与物料搬运、配送与配送中心业务管理、采购管理、企业生产与销售物流管理、国际物流、第三方物流、物流信息管理等基本知识。

7、计算技术（珠算）（面向2008级学生）（自备算盘，考核成绩以通过珠算协会六级为合格，五级发证书）
珠算能反映整个计算过程、手动珠动，珠动数出，形象直观。珠算蕴涵着时间与效率观念，数形结合的巧妙与紧密形式，珠算还能培养人们良好的品质，树立准确和效率观念等。本课程的考核方式采用考证形式。
8、国际贸易概述（面向2008级学生）
本课程主要介绍有关国际贸易的基本概念，国际分工和市场，对国际贸易的主要理论渊源和发展作简明介绍和评论；介绍关税及种类，关税对于国内市场和产业的保护作用越来越薄弱，各国纷纷转向使用更具有针对性、灵活性和隐蔽性的非关税壁垒问题，将重点介绍贸易壁垒等现代化国际贸易中常见的限制贸易的方法与一些主要的国际法规和惯例等，并对一些当前的国际贸易热点问题进行探索。

9、旅游文学鉴赏（面向2008级学生）
第一讲：旅游文学概述；第二讲：旅游游记散文简介；第三讲：旅游游记散文作品鉴赏（一）；第四讲：旅游游记散文作品鉴赏（一）；第五讲：名胜楹联与旅游间接；第六讲：旅游景点楹联赏析；第七讲：旅游山水诗简介；第八讲：旅游山水诗作品鉴赏；第九讲：风光词简介

第十讲：风光词鉴赏；第十一讲：旅游与戏曲——国粹京剧简介与赏析《玉堂春》；第十二讲：旅游与戏曲——评弹简介与赏析《杜十娘》、《水浒传》

10、货币金融学（面向2008级学生）
本课程对现代货币制度、信用、利率、金融市场、金融机构体系，中央银行及其调整机制，货币需求与供给，货币政策，通货膨胀等经济金融现象进行阐述，通过本课程学习，同学们有助于了解当前经济中一些基本的货币金融现象，拓宽视野，提高素质。

11、生活与理财（面向2008级学生）
绝大多数人都希望通过理财改善生活品质，但事实是能做到年均10%的资产回报率对大多数人来说已经是非常幸运的了。当你终于下定决心开始理财时，不知道你是否明白：理财不像打牌、钓鱼那么简单，智慧和恒心也许十分重要，但结果并不总是按照常理去发展。
你是否有足够的决策能力？你是否能够敏锐观察和深刻分析你的周边的环境，找到财富的踪迹？你能承受多大的损失？你的理财目标实际吗？你准备用什么来衡量理财方式成功与否？你有自我控制的能力吗？你能从理财中感受到快乐吗？

理财是一种投资行为，当你决定投资时，必然要选择适合自己投资的产品。理财的终极目标不是赚多少钱，而是实现我们一生生命满足感最大化，理财并生活着。

本课程将从现实的生活出发，教给你正确的理财观念÷生活的艺术，品位生活的同时实现财富的持续增长。

12、日常生活安全知识（面向2008级学生）
本课程通过介绍日常生活中才在的一些隐患，分析发生此类隐患的根本原因，提出预防及防止此类事故，消除隐患的措施，从而培养学生的安全意识。培养学生的安全意识。培养学生在遇到安全问题时，能够主动想办法分析和解决问题的能力。

13、生活与健康（面向2008级学生）
本课程紧贴日常生活，介绍生活中衣、食、住、行、心理、生活方式等与健康有关的知识，让学生在今后的人生中生活的更精彩。

14、化学与生活（面向2008级学生）
本课程紧贴日常生活，介绍生活中的化学知识，让学生了解化学与生活的联系。

15、西门子LOGO（面向2008级非机电类专业学生）
主要介绍LOGO概念，硬件及安装、接线、LOGO软件编程及面板操作等内容，并进行一些实验操作，考核方式为实验操作。

16、汽车文化赏析（面向2008级学生）
汽车文化赏析是一门公共选修课，属于学科交叉的课程，强调人文教育与科学教育的结合，文化素质教育与专业素质教育的结合。

17、EPLAN专业电气绘图软件的应用（面向2008级学生）
德国威图RITTAL世界最大的机柜及附件系列的制造专家，成立于1961年，90年代开始，在中国设立分公司。

EPLAN  ELECTRICp8（中文版）电气工程管理软件、EPLAN  CABINET（中文版）专业电气柜设计软件，开启了工程领域内的全部空间，是电气设计和管理的世界标准。极为丰富的系列功能和对面向图形和面向对象的自由选择，提供了清晰的技术指导。

18、有限元分析技术（面向2008级学生）
有限元法是近似求解一般连续场问题的数值方法，目前广泛应用于求解零件受力状况，结构强度分析等工程领域。本课程主要介绍有限元法的概念，基本思想和一些典型工程分析在计算机上的实现方法和应用步骤。

19、航空武器（面向2008级学生）
主要内容：介绍航空机械及武器知识；讲述中国航空发展历程；对比国内外航空发展趋向

20、高级英语阅读（面向2008级学生）
本课程面向英语基础较好的学生，以提高阅读能力，词汇能力为目标；是以听说为导向的大学英语课程的补充与提高班，能有效提高欲参加各类英语考试学生的阅读能力。
21、英语视听说（面向2008级学生）
本课程主要介绍基本的听力技巧，基本的听力理解能力，影响听力理解的主要因素。通过有声及视听材料，经过严格，专门的训练，使学生在掌握基本听力技巧与能力方面得到提高。

22、大学生心理健康（面向2008级学生）
本课程对学生在成长过程中遇到的学习、情绪、恋爱、人际交往、职业选择等方面遇到的心理问题进行分析讨讨，并提出了各种调适方法，帮助学生提高心理健康水平，成为高素质的技能型人才。

23、艺术导论（面向2009级学生）
主要内容包括艺术的发生与发展，艺术的基本属性与社会属性、艺术审美、艺术类别、艺术家、艺术创作、艺术作品、艺术欣赏、艺术教育等，旨在让学生对艺术有一个基本的认识。
24、 音乐鉴赏（面向2009级学生）
本课程以欣赏为主，渗透简单的乐理及歌唱知识。音乐欣赏不仅在于丰富学生的音乐知识，扩大音乐视野还可以培养学生对生活的热爱，培养学生健康向上的生活态度，通过音乐鉴赏教学提高对音乐的审美和鉴赏能力，了解音乐的外在和内涵。

25、美术鉴赏（面向2009级学生）
美术鉴赏课是现代高校开展人文素质教育，提高在校大学生的审美文化水平而开放的一门公共选修课程。目的是通过熟悉中外美术作品及美术发展的历史概况，让学生对世界各国的优秀文化成果有一个系统而理想的认识，并在此基础上陶冶情操，升华情感，培育良好的道德情操。

26、书法及鉴赏（面向2009级学生）
了解书法的历史；掌握书写技巧；学会书法创作。

27、影视鉴赏（面向2009级学生）
影视鉴赏课是现代高校展开人文素质教育、提高在校大学生的审美文化、开阔见识而开设的一门公共选修课程，同时通过大学所熟悉的中外影视、动画、广告作品，让学生对各国的优秀文化、人文有一个全面的认识，并在此基础上陶冶学生情操、升华情感、培养良好的道德情操。

28、戏剧鉴赏（面向2009级学生）
本课程主要讲解中国名剧鉴赏，外国名剧鉴赏以及戏剧基础知识、戏剧基本特征、戏剧的体裁和戏剧的构成。

29、戏曲鉴赏（面向2009级学生）
通过本课程的学习，使学生具有戏曲鉴赏能力，使学生基本掌握中国戏剧的特有形式——戏曲的种类与声腔系统；戏曲表演有形式；了解各剧种的代表剧目、代表人物、代表唱段。能根据典型唱段说出其所属的剧种及剧名；能区别相关剧目中有物的角色、行当，能说出某个唱段的曲牌、曲调、唱腔的名称；了解戏曲演唱的节奏（板、眼）的概念；了解进行戏曲演唱伴奏的乐器种类、名称及作用；基本掌握演唱技巧，为戏曲，特别是“昆曲”这一中国百戏之祖，世界的“人类非物质文化遗产代表作”的保护、传承作贡献。
30、娄东文化（面向2009级学生）
介绍：太仓历史：从4500年前的良渚文化谈起；太仓文化：主要介绍娄东文化对中国文化的贡献；太仓人才：太仓人才的介绍与分析；太仓旅游：介绍太仓的名胜古迹、名特土产；太仓城市精神：解读精致、和谐、务实、创新。

31、舞蹈及鉴赏（面向2009级学生）
培养学生的舞蹈技能及对中外舞蹈的鉴赏。

32、钢琴（面向2009级学生）
本课程主要针对部分钢琴爱好者。为有基础的学生继续学习、提高创造条件；对无基础的爱好者提供学习的机会，培养他们的艺术修养，能掌握一些基本的演奏方法和技巧，并掌握一些较简单的中外优秀钢琴曲的弹奏。
33、合唱（面向2009级学生）（名单在上学期已经选定）
34、江南丝竹鉴赏（面向2009级学生）
江南丝竹的鉴赏。
