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苏州市地方标准《双元制职业教育  培训中心建设与管理规范》（征求意见稿）编制说明
一、任务来源

2020年6月4号，苏州市市场监督管理局发布《关于下达2020年度第一批苏州市地方标准项目计划的通知》（苏市监管标发〔2020〕3号），批准了苏州市地方标准《双元制职业教育  培训中心建设与管理规范》的立项。本标准由苏州市教育局提出，由苏州健雄职业技术学院、慕贝尔汽车部件（太仓）有限公司等单位共同负责起草编制工作。
二、目的意义
根据职业教育人才培养的特征, 学生在职业培训过程中不能只在学校进行课堂学习, 为了保证学生从职业学校毕业后能够迅速在对应的工作岗位上从事工作任务,学生需要在真实的工作环境或近似真实的工作环境中完成实践任务 。

培训中心是双元制职业教育的核心部分，相关标准的制订为践行“双元制”模式提供了可复制的途径。如何将这种最佳的培训方式应用于中国的职业教育，苏州健雄学院联合国内多家职业学校进行了多年的实践与探索。在长期的探索与实践中，健雄学院总结出了“工学交替，定岗双元”培养形式。一种形式是，学生在一年级时由学院培养完成岗位必须的理论和专业基础培训，从二年级开始进入企业内培训中心进行培训；还有一种形式，学生三年都在学院和通过行业协议共同投资组建的跨企业培训中心进行培训。

在苏州市职业教育范围内，太仓中专学校、相城中专学校、苏州城建中专学校、吴中高级技工学校、常熟中专学校、苏州高等职业技术学校、张家港中专学校、昆山第一中专学校、苏州工业园区工业技术学校、苏州工业园区职业技术学院等几十所职业学校都相继开展培训中心建设的探索工作。在苏州市外资企业，特别是德资企业中，博世、舍弗勒、慕贝尔、福伊特、DAWT、莱茵科斯特、通快、克朗斯等几十家企业都建有企业培训中心。

双元制职业教育能否在我国成功实施，在很大程度上取决于企业培训搞得如何？因此，我们很有必要借鉴德国企业培训的经验，根据不同企业的不同情况，设计不同的培训模式。培训中心相关标准的制订将会起到引领作用。
三、标准范围和编制原则

（一）标准范围
本文件规定了培训中心人员、课程、场所设施、组织管理、数字化建设、成本核算、评价与改进等的通用要求，描述了对应的证实方法。

本文件适用于实施双元制职业教育的职业院校、培训型企业和职业培训机构。
（二）编制原则

本标准编制的基本原则包括：

1、一致性原则。
本标准在编制过程中，采用与《国务院关于印发国家职业教育改革实施方案的通知》（国发〔2019〕4号）、《教育部等六部门关于印发<职业学校校企合作促进办法>的通知》（教职成〔2018〕1号）、《教育部办公厅关于开展职业教育校企深度合作项目建设的通知》（教职成厅函〔2018〕55 号）、《江苏省职业教育校企合作促进条例》（2019年3月29日江苏省第十三届人民代表大会常务委员会第八次会议通过）等政策文件相一致的原则和方法。
2、科学适用性原则。
为确保该项标准适合苏州市“双元制”教育工作，该标准的制定，一是吸收国内知名高职院校“双元制”成熟做法和经验；二是在充分研究和分析的基础上，综合考虑苏州市职业学校、德资企业、职业培训机构的差异性，科学、合理地编制了本标准的内容；三是针对“双元制”培训中心的关键要素和内容，提出技术指标。以期尽可能保证标准具有较高的适用性。
3、规范性原则。
本标准编写遵循GB/T 1.1-2020《标准化工作导则  第一部分：标准化文件的结构和起草规则》的相关要求，确保标准的形式与内容的规范性。
四、编制过程
标准编制工作主要分三个阶段：
第一阶段：成立标准起草工作组
2020年6月，苏州健雄职业技术学院联合相关单位成立了标准起草工作组，召开了研制工作的启动暨推进会，初步确立了标准的框架结构和标准主要技术内容。
第二阶段：开展标准调研
2020年7月，工作组赴广东清远、山东济南、广东中山、江苏的常州、无锡、盐城以及苏州的常熟、张家港、吴中、相城、昆山等地开展调研，收集了国家层面和省市相关政策文件，梳理了国内以及苏州市主要职业院校的双元制工作现状情况。在调研的基础上确定标准化对象，分析标准化需求，为标准要素的确定提供实践支撑。
第三阶段：起草标准初稿

2020年9月，工作组结合前期预研和实地调研掌握的情况，先后五次进行集中研讨，完善标准框架结构并形成标准初稿。 
第四阶段：形成标准征求意见稿
2020年10月，在标准初稿的基础上，起草小组对标准框架和标准要素的科学性、合理性和操作性进行了进一步的讨论与修改。根据专家研讨意见，对相关标准要素进行了完善。
5、 标准构成和主要技术内容

（一）标准构成

根据苏州市职业院校开展双元制的实践经验，工作组将标准内容划分为以下7个部分：总体原则、构筑物建设要求、设备设施建设要求、数字化建设要求、人员配置要求、管理要求、评价与改进。
附录部分包括4个资料性附录，保证了标准内容的完整性。

（二）具体内容

1、总体原则
明确了双元制职业教育培训中心建设与管理规范的三个原则：合理规划原则、独立运营原则、职能完备原则。
2、构筑物建设要求
从基本要求、功能区域、建设面积、标志标识四个方面对培训中心构筑物建设提出了证实的要求。
3、设备设施建设要求
从办公区域、培训区域、辅助区域方面设备设施建设提出了证实的要求。
4、数字化建设要求
从学员信息管理系统、培训信息管理系统、对外宣传与服务管理平台、可视化培训管理平台、数字化培训管理平台方面对数字化建设提出了证实的要求。
5、人员配置要求
从培训经理、培训主管、培训师、培训助理四类人员对人员配置提出了证实的要求。
6、管理要求
从目标设置、课程管理、组织与实施、学员管理、学徒分配、安全管理、职业资格评价、成本核算方面对培训中心管理提出了证实的要求。
7、评价与改进
从评价内容、评价方法、改进三个方面提出了证实的要求。
六、与现行法律、法规的协调性
本标准的内容符合《中华人民共和国职业教育法》、《教育部等六部门关于印发<职业学校校企合作促进办法>的通知》、《教育部办公厅关于开展职业教育校企深度合作项目建设的通知》、《江苏省职业教育校企合作促进条例》等相关法律法规的规定。
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